



2025年4月28日 星期一

责任编辑:李丹青 高子立

广大工会工作者表示,要从百年工运历史中汲取奋进力量

永远跟党走 建功新时代

本报记者 曲欣悦

66岁的潘兰英留着一头利落的短发。岁月流转,却未曾磨灭她眼中的神采。有人说,看到她就立马想起那个词——“娘家人”。

1994年,潘兰英所在的湖北黄石丝绸厂停产。35岁的她决定留下来,当“留守工会主席”,从此踏上了为职工维权服务的道路。通过她的帮助,170多名下岗职工找到了新工作,180名退休职工领到养老金,200多户特困家庭走出了困境。

如今,潘兰英虽已退休,但作为全国劳动模范,依然时常走进企业和学校,倾听职工心声,传递榜样力量。

回望百年工运征程,无数像潘兰英这样的工会工作者与党同心、与时代同行,紧密围绕党的纲领和不同历史时期确立的中心任务,谱写了恢宏壮丽的工运篇章。

站在新的历史起点上,广大工会工作者纷纷表示,要从百年工运历史中汲取奋进力量,不忘初心、牢记使命,团结引导广大职工奋勇拼搏、建功立业,为强国建设、民族复兴伟业贡献力量。

一心向党,勇往直前

4月22日,“人民工匠”许振超受邀来到江西瑞金,以自己的成长故事为当地工会干部和职工带来了一场精彩的“中国工人大思政课”。

在庆祝全总成立100周年之际,邀请新时代的劳模工匠走进红都瑞金进行宣讲,在瑞金市总工会副主席杨慧看来有着特殊的意义。

20世纪30年代,全总苏区中央执行局在红都瑞金留下了铿锵的足迹、树起了光辉的旗帜。

“我们将依托瑞金丰富的红色资源和工运资源,持续深化‘三个精神’的弘扬与传承,真正把‘中国工人大思政课’讲好讲深讲活。”杨慧说。

开办学校、出版报刊……全总在成立伊始,就以唤醒工人阶级觉悟为己任,着力开展宣传教育工作,组织动员工人阶级围绕党的中心任务而奋斗。

组织“劳模工匠进校园”,让宣讲内容进直播上“云端”……如今,新时代的工会工作者正努力以更鲜活的形式、更新颖的载体,推动党的创新理论走近职工身边、走进职工心里。

“我们邀请‘外卖诗人’王计兵主持并分享创作心得,请快递员、货车司机讲述劳动故事……这场面向全省新就业形态劳动者的直播宣讲活动点击量达200多万人次。”对于如何把工会开展的理论宣传做得更有针对性与吸引力,来自江苏省总工会宣传教育和网络工作部

的韦国龙积累了许多经验,“职工思想教育宣讲要有热度、有温度,必须把凝神铸魂作为根本,线上线下齐发力,制作职工喜闻乐见的思政产品,团结引导广大职工听党话、跟党走。”

凝心聚力,服务职工

“我成长的每一步都离不开工会组织的关心。作为一名工会工作者,我也希望把这份温暖传递给更多职工。”回忆起上海打拼30年来的点点滴滴,无数往事涌上朱雪芹的心头。

1995年,朱雪芹从老家江苏睢宁来到上海,从一名缝纫女工成长为公司的业务骨干。2008年,朱雪芹成为上海首位农民工全国人大代表。2016年,她当选为上海市总工会兼职副主席。

2016年,“朱雪芹职工法律援助工作室”成立,提供无偿的协商调解服务,9年多来,接待来电来访法律咨询2.5万多人次,提供法律援助的案件万余件,挽回经济损失2.58亿多元。

“工会工作者只有把职工群众的冷暖放在心上,才能真正赢得他们的信赖和支持。”朱雪芹说。

扶贫帮困,互助互济,一直是中国工会的光荣传统。在帮扶职工岗位上工作25年,重庆市璧山区群团活动中心主任王敏娟坚信,职工群众的信赖是自己不断奋斗的底气。“作为一名基层工会工作者,我将不断拓展工作领域,为更好地实现职工对美好生活的向往不懈努力。”

100年来,中国工会始终在党和国家大局下谋划和推进工作。

“20世纪50年代末至60年代初,职工技术协作活动和‘五好’竞赛的开展,帮助许多企业解决了关键技术问题。新时代,产业工人创新创效热情高涨,工会工作者要围绕新质生产力的发展要求,打造更多融合性强的劳模工匠创新工作室及联盟,多措并举助推产业工人成长成才。”陕西省职工创新技术协作中心副主任宋俊德说。

共话百年工运



4月27日,山西省人民医院工会副主席王晓霞(左)、太原市物流货运行业工会联合会主席穆锦峰(中)相约参观“永远跟党走 奋进新征程——中国工人运动历史和发展成就展”。在参观过程中,他们偶遇同来参观的著名劳模郭明义。郭明义热情地为两位基层工会主席讲述工运历史。 本报记者 王伟伟 摄

改革创新,与时俱进

“快递员想学无人机操控,工会免费安排!”2024年末,43名新就业形态劳动者通过甘肃省金昌市总工会组织的无人机应用技术培训班,成为合格的“飞手”。

职工按需“点单”,工会免费开班,精准“配送”技能培训——这是金昌市总工会服务新就业形态劳动者的一项创新举措。

“100年来,中国工会始终坚持以改革创新不断激发工会组织生机活力。面对工会工作中的诸多新课题新任务新要求,工会工作者要用创新理念推动工会服务更精准高效、贴近职工需求。”金昌市总工会党组书记、常务副主席谢勇说。

吉林省长春市朝阳区南湖街道工会社会工作者张玉晶对此深有同感。

2006年,作为吉林省公开选拔聘用的小型非

公企业工会联合会主席,张玉晶开启了从一名民教师到职业化工会主席的奋斗历程。随着工会数智化建设的加速推进,如何让职工享受更加高效、实时、精准的“互联网+工会普惠服务”,是他一直思考的问题。

“我将继续通过创新工会工作破解瓶颈,全面提升职工的获得感、幸福感、安全感。”张玉晶说。

如今,改革创新已成为工会工作的思维理念。而创新智慧的源头活水不在别处,就在火热的生产一线。2025年的暮春时节,各地工会机关再次启动蹲点工作。

“蹲点期间,我们调研了长沙经开区30多家企业。”在湖南省长沙市职工服务中心工会主席沈明霞心中,蹲点经历是她职业生涯的宝贵财富,“亲眼见证‘产改’各项措施落地见效,让我服务好产业工人的信念愈发坚定。我将继续在工会创新上下功夫,用实际行动成就职工群众的美好生活。” (本报北京4月27日电)

全总百年华诞,网友送上祝福

2025年是中华全国总工会成立100周年。4月25日,全国总工会微信公众号发起为庆祝全总成立100周年送祝福活动。广大网友踊跃留言,向全总百年华诞送上祝福。本报从中选取了部分留言,与读者分享——

@郝仰玲:值此中华全国总工会成立100周年之际,作为一名社区工作人员,我将立足岗位拼搏奉献,为祖国的繁荣昌盛持续奋斗。

@Li:百年征程,工会始终与党同心、与时代同行,像温暖的“家园”,为无数劳动者遮风挡雨。愿工会未来继续以炽热的初心,为职工谋福祉、办实事。

@Hhh:谨向工会“娘家人”致以最深情的祝福:百年征程,您始终是工人阶级的温暖“港湾”,从争取“八小时工作制”到推动“体面劳动”,铸就了维护职工合法权益的钢铁长城。新征程上,相信您必将带领亿万职工群众,在推进中国式现代化的伟大实践中,继续书写“咱们工人有力量”的时代华章!

@Candy:在数字经济催生新型劳动关系的今天,期待工会继续创新服务形式,让每个劳动者无论身处流水线还是云端办公,都能感受到“家”的温度。

@程:从加入公司工会到负责公司工会的日常工作,我真切地感受到工会带给职工的各种福利。愿工会组织继续发光发热,照亮劳动者前行的路。

@清风水影:工会是职工最坚实的后盾,始终以维护职工合法权益为己任,始终以贴心服务温暖职工。我们将与工会携手同行,共建温暖和谐的“职工之家”。

@强:值此全国总工会成立100周年之际,我怀着无比激动的心情送上祝福。工会始终是职工的娘家人、贴心人,作为教师,我们深切感受到工会在维护教师权益、搭建职业教育平台上发挥的关键作用。衷心祝愿工会薪火相传,再创辉煌!

@菜园:百年波澜壮阔初心不改,百年工运征程再创辉煌,凡是过往,皆为序章,继续加油!

整理:高子立

晨读 百年工运故事

扫描二维码
聆听百年工运故事

一本会员证的变迁

本报记者 李娜

“8年前,我刚入职时就加入了工会,领到一本红艳艳的工会会员证,开心极了。现在,会员证电子化了,刷手机就能用,服务功能更多了!”4月27日,四川进京接受表彰的104名劳模先进集中出发,候机时,成都地铁4号线电客车组长肖芳高兴地向身边几位同行者展示她手机里的“电子会员证”。

“过去开介绍信、出差买票、入住旅社,工会会员证就可以作为身份证件,工作证来使用,大家都会随身携带!”“既是身份的象征,更是荣誉和责任,时刻感受到工会‘娘家人’的温暖就在身边……”肖芳的话,一时间打开了大家的话匣子。近年来,工会会员证实现了从实体证向电子码、从身份标识到服务集成的转变,越来越成为劳动者权益保障的“一卡通”。围绕工会会员证的变化,大家聚在一起,你一言我一语地讨论起来。

肖芳的家乡在甘孜藏族自治州丹巴县色足村,家里的亲戚朋友大多以务农或打零工为主。不甘心打零工的肖芳来到内江铁路机械学校学习,毕业后以优异的成绩考入成都地铁公司,成为全国首位藏族女地铁司机。“工会组织为我们一线职工成长成才提供了许多平台。”肖芳说。

“如今,咱们通过数字身份实现‘掌上通’,参加工会活动更方便,发挥的作用更大哩!”成都曹操出行党员先锋车队长张桂容,一边打开中华全国总工会“职工之家”APP,点击工会会员卡选项,一边向身边的人展示着。

张桂容与肖芳有着同样的感受。作为一名优秀的网约车司机,“命运的齿轮”在她加入工会组织的那一刻起开始转动,一路获评“最美职工”“全国五一巾帼标兵”、全国五一劳动奖章……张桂容说:“希望更多网约车司机兄弟加入到工会大家庭,感受温暖,成长成才。”

本报记者 曹明

“这是江西瑞金武阳举行春耕运动时的奖旗,这也是我国评选劳动模范的起源。”近日,在参观“永远跟党走 奋进新征程——中国工人运动历史和发展成就展”时,来自江西的职工看到展板上的“春耕模范”奖旗时,兴奋地给同伴讲起了这面旗帜背后的工运历史。

一面旗帜、一盏油灯、一个钻头、一张入场券……在工运百年风云中,那些穿越岁月长河保存下来的老物件,不仅是历史的见证者,还拥有照见未来的力量。

一盏油灯,灯豆之光点燃星星之火

在北京长安街以西,距离天安门19公里的永定河西岸,有一条近千年历史的老街——长辛店,这里是中国早期铁路修造业和产业工人聚集地,也是京汉铁路工人大罢工的主要策源地和发生地之一。

1921年初冬,一位名叫史文彬的青年工人,手提一盏油灯,和工友们冒着严寒,走进位于长辛店大街祠堂口1号,这所由李大钊、邓中夏等革命先驱创办的劳动补习学校。在这里,史文彬和工友们就着油灯的火光学知识,接受马克思主义的启蒙,“劳工神圣”、劳动和团结等理念

潜移默化地进入他们脑海。

“展柜里摆放的就是当年老工人给展馆捐赠的油灯。”在长辛店二七纪念馆里,馆长刘德华向观展的人们讲述着100多年前这盏油灯的故事,“这盏油灯不仅点亮了长辛店铁路工人们学习知识的教室,更启发了工人阶级觉悟。”

灯豆之光点燃星星之火,曾经一盏小小的油灯如今焕发出更大的力量,照亮了更多工人的前进之路。作为北京市唯一一家全景式记录中国工人运动的纪念馆,长辛店二七纪念馆迎来了一批又一批职工参观学习。刘德华说:“这是宝贵的工运历史资源,我要讲好咱们的工运故事。”

一个钻头,团结职工技术创新

“这就是群钻,我们工作中经常用到它。”在



参观“永远跟党走 奋进新征程——中国工人运动历史和发展成就展”时,北京北方车辆集团有限公司“四轮一带”数字化车间机加班班长徐树永和其他几位来自生产一线的劳模围着展柜,热烈讨论了起来。

1953年,国营六一八厂接到了修理抗美援朝自行火炮这一棘手任务。因为修补时要在硬度极高的特种钢板上钻眼,工人师傅用坏许多钻头,始终钻不了几个眼。

刚刚分配到该厂年仅20岁的青年工人倪志福也参与了这项修补工作。看到现场报废的钻头,倪志福决定对普通钻头进行改良。他发现,把普通的麻花钻刀刃磨成“三个尖、七个刃”,竟能很快在钢板上打出眼。这种新型钻头比标准钻头寿命长3倍到4倍,效率高1倍左右。人们将其命名为“倪志福钻头”。倪志福建议改名为“群钻”,寓意群众参与的成果。

“群钻对我们而言不仅是一种钻型的传承,更是一种精神的传承。”徐树永告诉记者,“团结、实干、创新、求实”的群钻精神,带动着一代又一代产业工人发挥聪明才智,改革创新,积极参与技术创新、技术协作和“五小”等群众性创新活动。“现在我和我的团队,还在不断地对刃磨的角度和新型材料的适应性方面进行研究、改进。”徐树永说。

◀4月27日,在中国职工之家,全国劳动模范、通用技术齐齐哈尔二机床有限责任公司马恒昌小组组长马兵(左一)向即将接受表彰的全国劳模讲述马恒昌小组千分尺的故事。1948年,为了支援前线,马恒昌曾捐献过这样一把千分尺,让企业用于生产。1950年9月,马恒昌小组被评为全国劳动模范小组,马恒昌被评为全国劳动模范。今年4月28日是马恒昌小组建组76周年。

本报记者 吴凡 摄

老物件里的工运故事

一张入场券,打开幸福生活的大门

对许多土生土长的天津人而言,天津市第二工人文化宫入场券并不陌生。

“小小的一张入场券,打开了很多职工的艺术之门、技术之门、科学之门、生活之门。那时候,天津职工的很多第一次都与我们二宫相关。”长期从事工人文化宫工作的刘永强告诉记者,20世纪80年代,工人文化宫入场券的火热程度堪比现在的明星演唱会门票。“很长一段时间里,全国各地的工人文化宫都是城市的地标,也是一代人的精神地标。”

然而,工人文化宫的故事,并非一路高歌。“20世纪90年代,各地文化娱乐场所不断增多,职工群众的文化活动有了更多选择,相比之下,文化宫的存在感和重要性不断降低。”北京市劳动人民文化宫原主任宋青松告诉记者,一些工人文化宫甚至为了生存,不得不租借为歌厅、舞厅。

就在这张入场券快要消失在人们的生活中时,劳动人民的“学校和乐园”迎来转机。

党的十八大以来,全国总工会先后研究制定33项工会资产基本工作制度和规范性文件,为强化工会资产公益性服务性把关定向。在全国总工会的带动下,各地工会大力推进工人文化宫规范化建设、管理、使用工作。

近年来,围绕“让工人文化宫里有‘工人’、有‘文化’”,各地工会不断出新招,让越来越多的年轻职工重新认识工人文化宫。

2024年7月1日,由全国总工会推出的“职工之家”APP上线试运行,工会驿站、工人文化宫等各类服务阵地正在实现一图通达。那些印刻着回忆的纸质入场券逐渐电子化、数智化,指尖轻触,便可一键到达工人文化宫。

(本报北京4月27日电)